

# TORONTÁI

A BÁNSÁG MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA  
Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki  
Beckerek, Obilnyeva ucca 1. Telefon: 281 és 21

CSÜTÖRTÖK, 1930 MÁRCIUS 27  
59. ÉVFOLYAM 72. SZÁM

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ  
Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyed-  
évre 75, havonta 25 dinár. Megjelenik délelőtt.

Beogradból jelentik: A külügyminisztérium nagytermében aláírták kedden délelőtt fél egy órakor Jugoszlávia és Belgium között az arbitrázs és bírói egyezményt. A szerződést Jugoszlávia részéről Kumanudi dr. helyettes külügyminiszter, Belgium részéről pedig Delcoin belga követ írta alá. Az ünnepélyes aktszon a külügyminisztérium összes magasabb rangú tisztviselői részvételével. (Avala.)

Noviszádról jelentik: Jelentették, hogy nem régen letartóztatták dr. Jeszenszki Ferdó ügyvédet, akit különféle illegális kijárással vádoltak meg. Jeszenszkyról azt állították, hogy jegyzői kinevezések és áthelyezések periektuálását helyezte kilitásba anyagi ellenszolgáltatásért. A rendőrség annak idején elfogta dr. Jeszenszky Ferdót és kihallgatása után átadta az ügyészségnek. A vizsgálóbíró kedden kihallgatta Jeszenszkyt, majd a kihallgatás után szabadlábra helyezte.

Madridból jelentik: Primo de Rivera párthívei és az elhunyt diktátor fiait tegnap értekezletet tartottak, a melyen megalakították az alkotmányos monarchista-pártot.

Párizsból jelentik: A francia árvizkárosultak számára gyűjtött adományok összege elérte a harminc millió frankot.

Newyorkból jelentik: Kedden, 10 órakor délelőtt futott be a kikötőbe a Norddeutscher Lloyd Európa nevű gőzöse, amely az óceáni kék szalagért versenyzett és a Bremen eddigi rekordját 36 perccel túlszárnyalta. Az Európa a Cherbourg—newyorki utat 4 nap 17 óra 6 perc alatt tette meg.

Budapestről jelentik: A Paulay Ede uccában kedden délután Wells Gottfried cipéskellékek üzletében tűz támadt. A tűz következtében az üzletben felhalmozott nagymennyiségű terpentin, olaj, folyékony celluloid és bőrapretura felrobbant és óriási hőt fejtett ki, amely nagyon megrehezítette a tüzoltóság munkáját. A kétemeletes ház kiégett kráterhez hasonlít. A lakókat ki kellett lakoltatni. A nagy tűzben több tüzoltó súlyosan megsebesült.

## TŐZSDE

Március 25.

MA 100 DINÁR:

Budapesten	— pengő
Zürichben	9-12 sv. frank
Berlinben	7-31 ar. márka
Bécsben	12-40 silling
Triestben	33-70 lira
Párizsban	58-85 cseh kor.
Newyorkban	1-69 dollár
Bukarestben	299— leu

## Anglia a makedón merényletek ügyében kielégítő információkat kapott.

London, márc. 26.  
Az alsóházban egy konzervatív képviselő kérdést intézett Henderson külügyi államtitkárhoz, amelyben arra nézve kért felvilágosítást, hogy

a bolgár kormány megtette-e az összes intézkedéseket esetleges újabb merényletek elhárítására, illetve megakadályozására, amelyeket a makedón forradalmi szervezet rendez meg Jugoszláviában.

Henderson külügyi államtitkár azonnal felelt az interpellációra és megjegyezte, hogy a kapott információk nagyon kielégítőek.

Az angol, francia és olasz kormány szófiái követeik útján megfelelő tanácsokkal látták el a bolgár kormányt, amely igyekszik is azon, hogy energikusan és taktikusan saját kezébe vegye a helyzetet és a bűnösöket letartóztassa és megbüntesse.

A három kormány egyidejűleg megkérte Jugoszláviát arra, hogy türelemmel tartsa meg eddigi engedékeny magatartását és igyekezzék a támadt incidenseket az együttműködés szellemében elintézni. Ebben a helyzetben kétségtelenül élvezni fogja mindkét ország a három nagyhatalom szimpátiáját. (Avala.)

## Franciaország nem áldozhatja föl saját érdekeit — a nemzetközi érdekek oltárán.

Párizs, márc. 26.  
Briand a költségvetés vitájánál beszédet mondott a szenátusban, a melyben kitért a londoni konferencia eseményeire is. Franciaország — mondotta — azt indítványozta Londonban, hogy dolgozzanak a kölcsönösség és szolidaritás megszerzésén, hogy ezáltal az összes államok békéjét biztosítani lehessen.

Franciaország kívánja a békét és a hadikiadások csökkentését. Sohasem áldozhatja föl azonban saját ér-

dekeit a nemzetközi érdekek oltárán. Franciaország szeretné, ha ki tudná elégíteni szomszédait, de az nem kívánható, hogy az egyenlőség teóriáját úgy oldják meg, hogy az a veszedelmes egyenlőtenség iskolapéldája legyen.

Franciaország haditengerészete sohasem volt támadó jellegű. Jelenlegi állapota pedig éppen egy harmadrésze a háború előtti helyzetnek. (Avala.)

## Egyiptomban is mozog a talaj az angol fenhatóság alatt.

Párizs, márc. 26.  
Nahals pasa egyiptomi miniszterelnök Londonból hazatérve, Párizsban hírlapírók előtt kijelentette, hogy az angol kormánynak a következő követeléseket terjesztette elő az egyiptomi kormány nevében:

1. Anglia mondjon le az idegenek védelméről, amelyet eddig az angol rendőrség útján gyakoroltak. 2. Anglia vonja vissza teljesen csapatait

Egyiptomból. 3. Az angol igazságügyi tanácsot, amely az egyiptomi igazságügyi minisztériumban működik, szüntessék be. 4. Ugyancsak megszüntetendő az angol pénzügyi ellenőrzés is. 5. Anglia kötelezi magát arra, hogy bizonyos határidőn belül visszavonja az összes angol csapatokat Egyiptom területéről és kizárólag a szezi csatorna zónájában hagy hátra védelmi csapatokat.

## A flottakonferenciát elhalasztják hat hónapra, hogy a teljes kudarcot legalább külsőleg leplezzék.

London, márc. 26.  
A flottakonferencia, amely a teljes csőd előtt áll, Grandi olasz külügyminiszter kedden tett javaslata alapján alighanem egy kényszerű megbeszélés reménytelen megbeszéléséit.

Grandi azt javasolta Macdonaldnak, hogy a konferenciát napolják el hat hónapra, hogy legalább a külső látszatot megmentse.

Ez alatt a hat hónap alatt Franciaország és Olaszország a tengeri tonnázs kérdésben közvetlen tárgyalásokat fog megindítani.

Macdonald, hír szerint, elfogadta Grandi javaslatát és így a flottakonferencia alighanem rövidesen feloszlik, teljesen eredménytelenül, annak reményében, hogy hat hónap múlva sikerül talán megegyezést létesíteni.

## A halálos injekció.

Négy havi fogházra ítélték egy noviszádi orvost.

Beograd, márc. 26.

Rendkívül érdekes bűnpörben mondott ítéletet a beográdi katonai bíróság. A vádlott dr. Uzelac Szilvákó noviszádi orvos, aki annakidején katonai orvos volt a petrovaradini helyőrségnél és aki azzal vádoltan állott a bíróság előtt, hogy Uzelac Dusán asztalosmesternek, aki az orvos egyik rokona, annak idején

olyan erős injekciót adott, hogy az asztalos néhány órán belül meghalt.

Uzelac Dusán ugyanis sérvben szenvedett és rokona szanatóriumában keresett gyógyulást. Uzelac dr. megállapította, hogy a sérvet meg kell operálni és a műtétet végre is hajtotta. A műtét sikerült ugyan, az asztalosmester azonban az operáció után nagy fájdalomról panaszkodott és az orvos, hogy a fájdalmakat megszüntesse, a katonai gyógyszer-tárból egy ampula „ezrint” hozott és azt befecskendezte a beteg testébe. Néhány perccel az injekció után a betegnél rettenetes göresök léptek fel, kezei megmerevedtek, lélegzése nehezebbé vált és néhány órával később bekövetkezett a halál.

A vád szerint, az asztalosmester halálát a túlnagy adagolás okozta, mert megállapították, hogy Uzelac dr. ugylátszik

nem embernek, hanem lónak elkészített ampulát használt és a túlságos adagolás megölte a beteget.

A bíróság a vádlottat felmentette a gondatlanságból okozott emberölés vádjától, ellenben felületes gyógykezelés miatt négy hónapi fogházra ítélte.

Az ítélet indokolása szerint, megállapítást nyert, hogy a vádlott felületesen járt el akkor, amidőn nem győződött meg előzetesen, hogy a lónak, vagy az embernek szánt injekciót adja-e a betegnek és nem győződött meg előzőleg, hogy a nagyobb adagolás nem-e ártalmas a beteg egészségére. A bíróság a büntetés felét elengedte, tekintettel arra, hogy erre a büntetésre az augusztus 15-iki amnesztia vonatkozik. Egyéb-ként a bíróság az összes felmerült költségek viselésére ítélte a vádlottat és a felperes 200.000 dináros kártérítési igényét a polgári bíróság elé utalta.

## Gyilkos merényletet kíséreltek meg a vrsaci főszolgabíró ellen.

Novisád, márc. 26.

Vrsacon hétfőn délután gyilkossági merényletet kísérelt meg Jocity Eugen, a vrsaci járási főszolgabíró felfüggesztett tisztviselője Perunicity Dusán főszolgabíró ellen. Ezzel kapcsolatban a báni hivatal a következő kommunikét adta ki: E hó 24-ikén, hétfőn felfüggesztették a vrsaci járás főszolgabírójának tisztviselőjét, Jocity Eugent, aki

ez alkalommal revolveres merényletet kísérelt meg Perunicity Dusán főszolgabíró ellen azzal a szándékkal, hogy meggyilkolja.

Szerencsés véletlen folytán, nem sikerült azonban tettét végrehajtania

és a tettnél ott tartózkodó tisztviselőknek sikerült a merénylet lefegyvereznie.

Jocity azzal a szándékkal követte el a merényletet, hogy meggyilkolja a főszolgabírót, amely tisztviselői hivatalt kötelezettségei alatt követett el.

A vizsgálat azonnal megindult a vrsaci rendőrség részéről annak a felderítésére is, hogy mi módon kerülhetett Jocityhoz fegyver, mint-hogy a becskerekai rendőrség fedezettel kísértette át Vrsacra, ahonnan a főszolgabíró kerestette Jocityot.

## A vámfegyverszüneti konferencia részleges eredménnyel véget ért.

Geni, márc. 26.

A vámfegyverszünet megkötésére alakult konferencia öt hélig tartó ülésének kedden véget ért egy megegyezés részbeni akceptálásával, amely tulajdonképpen folytatása az eddig fennállott kereskedelmi egyezményeknek. A vámfegyverszüneti

konferenciának csak részleges sikere volt, mert eddig az egyezményt csak tizenegy állam, és pedig: Anglia, Ausztria, Belgium, Franciaország, Finnország, Izland, Luxemburg, Németország, Hollandia, Olaszország és Svájc írta alá.

## Börtönben ül a Bécs melletti Schwechat polgármestere, alpolgármestere és a város egész vezetősége.

Schwehát, márc. 26.

A kicsiny Schwehát lakossága már napok óta óriási izgalommal tárgyalja a városka egész képviselő-testületének letartóztatását. Néhány nap előtt 40 detektív és csendőr jelent meg meglepetésszerűen Schwehátban. A csendőrök a városházára mentek, ahol letartóztatták Tiefbacher Viktor alpolgármestert és az összes jelenvolt városi tanácsnokokat. Weinhofer polgármestert viszont rendőri felügyelet alá helyezték, amíg az alsóausztriai tartománygyűlés nem függeszti fel mentelmi jogát. Weinhofer polgármester ugyanis tagja az alsóausztriai tartománygyűlésnek és mint ilyen, immunitást élvez. Valószínű, hogy a mentelmi jog felfüggesztése néhány napon belül bekövetkezik és ekkor Weinhofer polgármester is tömlőbe kerül.

A szenzációs letartóztatásokat heiteken át tartó nyomozás előzte meg. Ennek során megállapítást nyert, hogy a város vezetősége, a polgármester és az alpolgármester, valamint a tanácsnokok, valamennyien a szociáldemokrata-párt vezető tagjai, már évek óta elszikkasztották a város pénzét és az elszikkasztott összegeket részben saját céljaira használták fel, részben a szociáldemokrata-párt céljaira fordították.

Igy Gotthard városi tanácsos, a Schwehát szociáldemokrata szervezet egyik vezetője és a Schwehát

ti sörfőzde munkástanácsának elnöke az utolsó másfél esztendőben 19 ezer sillinget sikkasztott. Amikor a sikkasztásokat már nem tudta palástolni, elvtársaihoz fordult. Ezek úgy segítettek a dolgon, hogy számlákat hamisítottak és ugyanezzel Gotthardot lemondatták különböző tisztségeiről. Néhány hét múlva azonban Gotthard már újból városi tanácsos és a sörfőzdei munkástanács elnöke volt.

A háború alatt a kincstár Schwehátban barakkot épített. A le szerelési bizottság a Schwehát városi tanácsra bízta a barakkok lebontását és értékesítését. Ennek során szintén nagyarányú sikkasztások történtek és pedig a helyi szociáldemokrata szervezet javára.

A polgármester és az alpolgármester 160.000 schillingért, a város pénzén palotát építettek a helyi szociáldemokrata szervezet számára. Ezenkívül megvásárolták az egyetlen helyi nyomdát és azt is a szociáldemokrata szervezetnek ajándékozták.

Végül már évek óta összes háztartási és luxus-szükségleteiket városi pénzből fedezték. A most megtartott revízió alkalmával többszáz ezer schilling értékű ilyen áru-bonokra találtak pénz helyett a városi pénztárban.

A lakosság körében elképesztő dolgokat mesélnek a szociáldemokrata többségű városi tanács garázdálkodásairól. A polgári képviselő-testületi tagok tehetetlenek voltak a szociáldemokrata többséggel szemben és ha a polgármestertől és az alpolgármestertől elszámolásokat kértek, úgy ezek diktatóri allűröket vettek fel és az elszámolást megtagadták.

## A novibecseji villanytelepet is a Mac Daniel pénzcsoport vette át. Öt dunabánsági villanyüzem az amerikai pénzcsoport kezelésében.

Novibecsej, márc. 26.

A Mac Daniel pénzcsoport, amely a pénzügyminisztérium és a belügyminisztérium jóváhagyó határozata alapján a közeljövőben bérbeveszi a becskerekai városi villanytelepet, még egy bánsági villanytelep birtokába jutott, mint értesülünk,

koncessziót kapott Novibecsej villanyvilágítással való ellátására.

Miután a vranjevói villanytelep bérletét már korábban megszerezte a vállalat, valószínűnek tartják, hogy

a két villanyüzemet egyesítik és ebből a közös villanytelepből fog-

ják a két egymással egybeépített község árammal való ellátását végezni. Bizonyosra veszik azt is, hogy a két telep egyesítésével a cég üzemi anyagon és kezelési költségen való megtakarítása folytán leszállítja az áramdíjakat.

A novibecseji villanytelep megszerzésével a Mac Daniel pénzcsoport

az ötödik villanyüzem birtokába jutott a Dunabánság területén.

A szuboticaivon kívül a becskerekai, szentai, vranjevói és a novibecseji villanytelep van az amerikai tőkés-csoport kezelésében.

## Ki hamisította a községi bizonylatokat és a garancia-levelet?

Ujabb letartóztatások a szeleusi hamisítási ügyben?

Szeleus, márc. 26.

Megírta a Torontál, hogy a belacrkvai Iparbankot ravasz módon károsította meg egy szeleusi gazdálkodó. Szeleus leggazdagabb földbirtokosaként mutatkozott be és hamisított községi bizonyítványokkal, hamis személyazonossági igazolvánnyal és anyakönyvi kivonattal igazolta személyazonosságát a kiszemelt földbirtokossal és 45.000 dinár kölcsönt vett fel, amelynek fedezésére ugyancsak hamis aláírásokkal ellátott garancialevelet adott át. A család csak hónapokkal később derült ki, amikor a bank felhívta a

földbirtokost tartozása rendezésére.

A csendőrség a hamisítás és csalás gyanúja alapján letartóztatta Getejanc Paun szeleusi lakost, de később szabadlábra helyezte. A nyomozás további folyamán újabb adatok kerültek napfényre, amelyek erősen terhelik Getejancot. A belacrkvai vizsgálóbíró utasítására a csendőrség ismét őrizetbe vette Getejanc Paunt és letartóztatta Mojszej Ottó földbirtokost is, aki hosszú időn át községi bíró volt és egyike a legtekintélyesebb szeleusi földbirtokosoknak. A csendőrség nagy eréllyel folytatja a nyomozást.

## Becskerék vagy Vrsac?

A kikindai sportegyesületek a becskerekai alszövetségi székhely mellett.

Becskerék, márc. 26.

A bánsági labdarugó alszövetség alakuló közgyűlését április hónapban hívják össze Vrsacra az egyet-közi bizottság székhelyére és ezen állapítják meg: Becskerek, vagy Vrsac lesz az új alszövetség székhelye. Sportkörökben érthetően nagy érdeklődéssel várják a döntést, mert hisz a labdarugó alszövetségért úgy Vrsac, mint Becskerek sportkörei egyaránt harcba indultak és mindkét város előreláthatólag elkeseredett küzdelmet fog vívni a sportforum székhelyének megszerzéséért.

A becskerekai „Sport” című hetilap legújabb számában részletesen foglalkozik az alszövetség székhelyének kérdésével és két nyilatkozatot közöl. Az egyikben Glisity és Szimity, a kikindai sport két kimagasló vezetőszemélyisége nyilatkozik és Becskerek mellett foglal állást. A két sportférfi az alszövetség nagy fontosságáról beszél, majd kijelenti, hogy

Becskerék, mint a Bánság sport és kulturális életének központja, joggal a magáénak követelheti az alszövetségi székhelyet.

A vrsaciak álláspontját Mijuskovity Koszta ismerteti és kijelenti, hogy

Vrsac tarthat leginkább jogot az alszövetségi székhelyre,

mert megfelelően képzett és tárgyi-lagos sportférfiai vannak, akik képe-

sek az alszövetség vezetésére. Nem kétséges, hogy Becskereken is vannak alkalmas személyek, de az állandó személyi ellentétek és torzalkodások miatt kérdés, hogy az alszövetség ügyeit kielégítően vezethetnék-e.

Miután a felsőbánsági és a becskerekai klubok előreláthatóan egyhangulag Becskerek mellett fognak állást foglalni,

nem lehet kétséges, hogy az alszövetség székhelye Becskerek lesz.

## A dunai bán első szuboticaiv látogatása.

Szubotica, márc. 26.

Dunjity Radoszláv dunai bán kedden látogatta meg báni minőségében első ízben Szuboticát. Ez alkalommal a bán fényes külsőségek között fogadták. Az összes katonai és polgári hatóságok fogadták az állomáson a bán, akit a polgárság nevében Osztóity Szelimir polgármester üdvözölt.

A bán ezután a nagyszámu közönség és a fogadására megjelent tanuló sora között vonult be a városba, a Beograd-szállóban lévő lakására.

A délután folyamán városi diszközgyűlés volt, amelyen a bán is megjelent. A közgyűlés után a bán fogadta a különböző hatóságok és testületek küldöttségeit.

Március 27. csütörtök. Rk. és Prot.: Dam. János. Gk.: Benedikt. Zsidó: Adar 27. Napkelte 5:51 óra, nyugta 18:23. A nap hossza 12:32. Az év végéig még 279 nap.

# A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Nagybárá felhős idő éjszakai lehüléssel, napközben enyhe meleggel.

**Vörös-Kereszt egyesület Gornjamuzslján.** A Vörös-Kereszt egyesület gornjamuzsljai fiókszervezete a napokban tartotta rendes évi közgyűlését Vastag András községi bíró elnöke alatt. Az évi jelentés felolvasása és elfogadása után új vezetőséget választottak. Elnök ismét Vastag András községi bíró, alelnök Szabó Mária és Schmidt Gáspár, titkár Sztakity Záká tanító, pénztáros Lázity Sztanoje segédjegyző lett. A választmány tagjai: Marsal Jován községi jegyző, Obori Ignác kántor, Belozorov Szima községi írnök, Radics István, ifj. Simon Ferenc, Tavaszi Károly, Mondesz Mihály, Marton József, Szelezsanovity Györgye és Kónya Mátyás. A felügyelő-bizottság tagjai: Zalicski György, Csada Frigyes és Kenderesi Péter.

**A vilnai zsidó színház** világhírű együttesének becskerekai vendégszereplése nagy művészi eseménye a szezonnak. A vilnai színház szinkulturai munkáját egyenértékűnek veszik a Hudszesztvenivel és a Reinhardt együttesekkel, mert az emberábrázolásnak olyan klasszikus és megdöbbentően igaz módját mutatják be, ami valóban tisztá művészet. Becskereken két legkiválóbb darabjukat mutatják be, amelyben az együttes minden kiválósága érvényre jut. A huszonnégy tagból álló társulat két napon át vendégszerepel nálunk és minthogy az érdeklődés már eleve oly nagyra mutatkozott, hogy a színház kicsinek látszik, a Szokolánium nagytermét bérelte ki a rendezőség a vilnaiak vendégszereplésére.

**Aero-klub Opovón.** A „Nasa Krila” aero-klub opovói helyi szervezete a napokban alakult meg. Az új fiókegyesület elnöke Gyurcsity Georgije esperes, alelnöke Makszimovity Szeván iskolaigazgató és titkára Csilikov Szima segédjegyző lett.

**A becskerekai rendőrségi előjáró újabb gyűjtése.** Dr. Dimitrijevity Tihomir becskerekai rendőrségi előjáróhoz a „Daxa” személyzetének hátramaradtjai és a franciaországi árvizkárosultak részére újabban a következő adományok érkeztek: Kohn Dávid, a Vojvodina-szálló tulajdonosa 500 dinár, Messinger Karolin 300 dinár, Első Horvát Takarékpénztár 250 dinár, Kállai Jenő 200 dinár, Grósz Géza, dr. Schwerer Rudolf, Goldschmidt Lipót, Torontáli Gépgyár r. t. 100—100 dinár. Az eddigi gyűjtés eredménye 8600 dinár. További adományokat készségesen fogad el dr. Dimitrijevity Tihomir rendőrségi előjáró és egyúttal köszönetet mond mindazoknak, akik eddig adakoztak.

**Hamisítják a tejet.** A becskerekai rendőrség tegnap egészségügyi vizsgálatot tartott a becskerekai tejiacón és számos kofánál vizezett tejet talált. A hamisított tejet kiöntette a rendőrség és az élelmiszerhamisító árusok ellen megindította az eljárást.

## Budapesti terménytőzsde.

Ünnep miatt zárva.

## Csikágói terménytőzsde.

Március 25-iki zárlat.

Buza	márciusi	105— (106 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> )
	májusi	108 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> (109 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> )
	juliusi	105 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> (108 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> )
Tengeri	márciusi	82— (82 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> )
	májusi	84 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> (85 <sup>3</sup> / <sub>8</sub> )
	juliusi	85 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> (86 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> )

Irányzat lanyha.

**Országos vásár Pancsevón.** Az idei első pancsevói országos vásárt március 29-ikén és 30-ikán tartják meg. A vásárra vézmentes helyről szabadon felhajthatók az állatok.

**Članovi „Merkur“-a društva trg. i privatnih namještenika Jugoslavije podružnice u Vel. Beckereku,** imade u četvrtak, 27. o. m. j. u 8 sati naveče u kafani Vojvodina prijateljski sastanak. Umoļjavaju se članovi, da ovom sastanku sa svojim porodicama i prijateljima izvole u što većem broju prisustvovati.

**A „Merkur“ jugoszláviai kereskedelmi és magánalkalmazottak egyesülete velükibecskerekai fiókja** csütörtökön, e hó 27-ikén este 8 órakor a Vojvodina kávéházban társasösszejövetelt rendez. Felkérnek a tagok, hogy ezen összejövetelen családjaikkal és barátjaikkal minél nagyobb számban résztvenni sziveskedjenek.

**Sportegyesület alakult Gornjamuzslján.** A gornjamuzsljai sportkedvelő ifjúság a napokban értekezletet tartott, amelyen Lázity Sztanoje községi segédjegyző és Popovity Milenkó felszólalása után kimondotta, hogy „Tigris” címen sportegyesületet létesít. A kiküldött jelölőbizottság javaslatára a „Tigris” sportegyesület vezetőségét a következőképp alakították meg: Elnök Marsal János községi jegyző, alelnök Békefi János, titkár Popovity Milenkó, pénztáros Márki János, csapatvezető Lázity Sztanoje segédjegyző, háznagy ifj. Simon Ferenc. Választmányi tagok: Sztakity Záká, Sipos Ferenc, Belozorov Szima, Wirz János, Varga Antal, Varga János, Budai István és Zelinszki György. Felügyelő-bizottsági tagok: Becker Péter és Sztojkov István. Az új sportegyesület a futballon kívül birkózással is foglalkozni és alapszabályai jóváhagyása után felvételét kéri a bányai labdarugó alszövetségbe.

**Fajteheneket és bikákat vásárol Budapesten egy bányai szövetség.** A mariolani állattenyésztési szövetség Wagner elnök vezetése alatt bizottságot küldött ki Budapestre a tenyészállatvásár megtekintésére. A bizottság egyúttal negyven Simenthali fajtehenet és 8—10 bikát vásárol a mariolani szövetséget részére.

**Orvosnak adta ki magát egy szélhámós.** A belacrkvai rendőrségnek sikerült néhány nappal ezelőtt egy veszélyes szélhámóst letartóztatni a foglalkozás nélküli Kuzsidov Iván személyében, aki Beográdban és az ország más nagyobb városaiban a szélhámóságok egész sorozatát követte el. Kuzsidov, akinek az utóbbi időben elfogyott a pénze, elhatározta, hogy felcsep doktornak, ámbar a gyógytudományról halvány sejtelmek sem volt. Beszerzett magának egy csontkeretű pápaszemet, néhány olcsó orvosi műszert és ezután beállított Belacrkván azokba a házakba, amelyekben beteg feküdt. A házbelleknek tudomására adta, hogy annak az orvosnak, aki ezideig kezelte a beteget, a megbízásából jön, mivel az annyira túl van terhelve munkával, hogy kénytelen volt neki pácienseinek egy részét átadni. Az új orvos tevékenysége természetesen nem sokára tudomására jutott a hatóságoknak, amelyek azután rövidesen véget vetettek a szélhámós ál orvos munkálkodásainak.

**Tizenhétévi házasság után sem ismerte a férj kötelességeit.** Olmützből jelentik: A magában páratlanul álló eset történt Hlivitz cseh községben. A közelmúltban megjelent az illetékes hatóság előtt egy Vorek Jaroslavl nevű gazdálkodónak a felesége, aki már 17 esztendeje, hogy férjhezment és kérte a házasság felbontását. Kérelmét azzal indokolta, hogy dacára a tizenhét évi házasságnak, még mindig leány. A beadvány természetesen óriási feltűnést keltett és a törvény urai hitetlenkedve fogadták. A törvényeségi orvos azonban mindenben megerősítette az asszony állítását, mert az orvosi vizsgálatról beterveztett jegyzőkönyvében kijelentette, hogy Vorek Jaroslavl névű leány még. A férjet is kihallgatták, aki azt adta elő, hogy édesanyja a házasság megkötése előtt nem világosította fel férj kötelességéről. Minthogy Csehszlovákiában az egyházi házasság van érvényben, a házasság felbontásáért beadott kérelem az érseki konzisztórium elé került és a konzisztórium a házasság érvénytelenítése mellett döntött. Az iratokat azután felterjesztették a Szentzsékhez és a pápa fog végső fokon dönteni a házasság érvénytelenítése ügyében.

**Évente 50—60 magyar hangosfilmet készítenek.** Budapestről jelentik: Az országos filmsgyűlés elhatározta, hogy évente 50—60 magyar hangosfilmet fog készíteni és kötelezi a magyar filmszínházakat, hogy műsoruknak öt százalékát ezekből a filmekből állítsák össze.

## Csaknem botrányba fulladt a pancsevói vendéglős-egyesület közgyűlése.

Pancsevóról jelentik: A pancsevói vendéglősök és kávéosok a napokban tartották tisztújító közgyűlésüket, amely mindvégig viharos kerekék között folyt le és délután 5 óráig tartott. A közgyűlés oly heves és viharos lefolyású volt, hogy a szenvedélyek kirobbanásától lehetett tartani és csupán Ility Velimir rendőrkapitány, hatósági biztos erélyességének köszönhető, hogy a gyűlés verekedésbe és botrányba nem fulladt. A vihar különösen az új vezetőség megválasztásánál tört ki elementáris erővel, amikor Etyinovity Nikola vendéglős, egyesületi titkár felállt és érdemeit hangoztatva, saját magát ajánlotta az egyesület elnökének és kijelentette, hogy véleménye szerint, ő volna legalkalmasabb az elnöki tisztségre. Bejelentésére óriási lármát keltett és amikor Etyinovity meggyőződött arról, hogy a többség ellene van, felkapta az egyesület iratát és könyveit és néhány társával elhagyta az ülést.

A visszamaradt többség ezután megejtette a választást. Elnök Petkovity Aleksza, alelnök Damjancsity Matija, titkár Jovánovity Jován, pénztáros Wéber Péter lett. A választmányba Kiener Gusztávot, Gertner Antalt, Merkl Andrást, Drémer Györgyöt, Zsvikovity Márkót, Ditrich Ignácot és Lehner Antalt, a felügyelő-bizottságba Milánovity Dobrovoyt, Damjancsity Ádámot, Hibs Antalt és Keifer Mátyást választották.

**Százezer frank kártérítést ítélt meg a párizsi törvényszék Daniló montenegrói hercegnek.** Párizsból jelentik: Mint ismeretes, a Metro Goldwyn amerikai filmvállalat megfilmesítette Lehar világhírű operettjét, a „Vig özvegy”-et. Miután a film bemutatásra került, Daniló montenegrói herceg úgy találta, hogy a film őt, valamint a montenegrói királyi családot kompromittálja. A herceg ezért kártérítési pert indított a párizsi törvényszéknél a filmvállalat ellen és egymillió frankot követelt a Metro Goldwyntól. A párizsi törvényszék megtartotta meg ez ügyben a tárgyalást és 100.000 frankot ítélt meg kártérítés fejében Daniló hercegnek.

**Arzénnel akartak megmérgezni egy soproni tisztviselőt.** Sopronból jelentik: Szij Béla tisztviselő már hosszabb idő óta kapja állandóan a fenyegető leveleket, amelyekben arról értesítik, hogy elteszik láb alól. Legutóbb egy horvát egy küldeményt adott át neki, amelyben valaki egy ismeretlen italt küld ajándékba. Szij Béla a vegyvizsgáló-intézetbe vitte a csomagot, ahol vegyelemeztek és megállapították, hogy méz-szörbet van benne, amelybe nagymennyiségű arzént kevertek. Az italból néhány csepp is halált okozhat. A tisztviselő a rendőrségen még nem tett jelentést.

**Franciaországban tilos papagályokat árulni az uccán.** Párizsból jelentik: A Seine megyében több papagálybetegség fordult elő, minek következtében a hatóságok elrendelték, hogy a nyílt uccán papagályoknak az árusítása tilos.

**Külföldön értékesítik a Szovjetországból elkobzott kegszereket.** Berlinből jelentik: Ideérkezett hírek szerint a vallásellenes mozgalom mind szélesebb körökben terjed Oroszországban. A templomok bezárásával megbízott bizottság összeszedte a szentképeket, kelyheket és egyéb egyházi felszereléseket, amelyeket Moszkvába szállítottak. A szovjetkormány elhatározta, hogy az elkobzott kegszereket a külföldi orosz követségek és kereskedelmi megbízottak útján értékesíteni fogja, miután azokra többé nincs szükség Oroszországban. A kegszereket Lengyelországban és a Balkánon akarják elhelyezni.

**Montreálban a kivágott ruha miatt letartóztatták egy szintársulat női tagjait.** Párizsból jelentik: A párizsi lapok a montreáli rendőrség tapintatlan föllépéséről írnak nagy cikkeket. A montreáli rendőrség ugyanis úgy találta, hogy egy francia szintársulat női tagjai tulságosan dekortált ruhában jelentek meg a „Fifi” című operett előadásán és a szintársulat tiz művésznőjét letartóztatták. Az egyik színésznő ellenkezett, mire az egyik rendőrvetető megütötte. A színésznőket az uccánnyokkal egy cellába zárták és csak másnap engedték őket kaució ellenében szabadlábra. A montreáli lapok azt írják, hogy nincs szükségük ilyen erkölcsstelen európai operettre és hogy a jövőben a színésznők, ha azt akarják, hogy kellemtelenség ne érje őket, kifogástalan polgári öltözékben jelenjenek meg az előadásokon.

**ORIENT BIOSKOP**

Jön! Jön! Jön!

Szerdán, március 26-án 5, 7 és 9 órákor

Mérsékelttel leszállított helyárak! **3, 5, 8 és 10 dinár.**

**A vádlotté a szó.**

(Egy szerelmes pár tragédiája). A főszerepekben:  
Kovalj Samborski, Eva Speyer és Anita Deris.

Jön! Jön! Jön!

**BALKAN BIOSKOP**

Jön! Jön! Jön!

Szerdán, márc. 26-án 5, 7 és 9 órákor Csütörtökön, márc. 27-én 5, 7 és 9 órákor

Mérsékelt helyáru előadások! **2, 4 és 6 Din.**

**LADY HAMILTON**  
A trafaigári oroszán.  
A főszerepekben: Corina Griffit és Várkonyi Mihály.

**Mary Kid és Ida Wüst: EGY KOKOTT NAPLÓJA.**  
Egy a bűn fertőjében elmerült leány szerelmi története 6 felv.  
Az ériási tetszést aratott kvartet énekes tonifilm prolóngálva.

**Tonifilm! Tonifilm!**

Három vesét találtak egy nőnek a testében a kolozsvári klinikán. Nem mindennapi csoda foglalkoztatja a kolozsvári orvosokat. Néhány nappal ezelőtt a kolozsvári klinikára be szállították Pavlovics Alekszandru esernovici vasuti tisztviselő feleségét, aki vesebajban súlyosan megbetegedett. Pavlovicsnét azonnali műtét végett hozták Kolozsvárra, ahol a klinikán helyezték el. A betegség pontos megállapítása céljából Pavlovicsnét röntgenvizsgálatnak vetették alá, amely szenzációs eredménnyel végződött. Ennek folyamán megállapítást nyert, hogy a vasutas feleségének a normális kettő helyett három veséje van. A röntgenvizsgálat után a három veséjű asszonyt megoperálták és ma már a teljes javulás útján van. A véletlen betegsége folytán azonban bekerült a neve az orvosi tudomány nagykönyvébe.

Az *En Ujságom* a legszebb, legrégibb képes gyermeklap, 6-12 éves fiúk és leányok legkedvesebb szórakoztatója, melyet Pósa Lajos alapított és szerkeszti Gaál Mózes. Van az *En Ujságom*-ban folytatásos regény, elbeszélés, mese, vers, kis szindarabok, cikkek, játék-, sport-, rejtélyrovat gondoskodik a gyerekek szórakoztatásáról. Kicsik és nagyobb gyerekek egyformán találnak olvasni valót az *En Ujságom*-ban. Az *En Ujságom* minden szombaton

jelenik meg. Előfizetési ára negyedévre 20 dinár. Az *En Ujságom* előfizetői 15 dinár kedvezményes áron fizethetnek elő a legnépszerűbb, legolcsóbb gyerekkönyvekre, Az *En Ujságom* Könyvei-re. Az *En Ujságom* kiadóhivatala, Budapest, VI., Andrassy ut 16, minden érdeklődőnek szívesen küld mutatványszámot.

**Trodakisasszonyt felvesszünk.** 429-1.1  
:-: Jelentkezni :-:  
a **BATA**-cipőüzletben.

Egy 435-1.1  
**kétszobás lakás kiadó**  
a Bogorodičina ucca 2. sz. alatt.  
Érdeklődni a Népbank Rt.-nál.

**Az összes kiállításokon a legnagyobb díjakkal különtelve!**

300-12.8

**Tenyésztojások** tökéletes, fajtisztá Leghorn kapható  
a „VERA” Leghorn-farmnál, Veliki Beckerek, Brigadir Ristića ucca 30. szám.

Mindenkivel konkurrálunk, ha nem is az árban, de **a minőségben!**

**Komlózsineg**  
**Manila-kéveköföző**  
**Szőlőkötöző fonat**

(Raffia helyett)  
meglepő olcsó árban kapható

**Avram Schiff**  
zsák-, ponyva- és zsinagnagykereskedőnél, zsák- és ponyva-kölcsönzőnél s3-x.13  
**Novi Sadon.**  
Sürgöncim: Jutešif. Telefon 24-03.  
**Kérjen ajánlatot.**

**Ujdonság csak 2 nap!**

Márc. 26-án és 27-én Weiserschan János festékküzetében (Főucca) próbatisztítást mutatunk be. Minden kopott arany, ezüst, kinaezüst vagy bronz tárgyat a tulajdonos előtt ingyen tisztítunk, miáltal a tárgy visszakapja eredeti fényét. 436-1.1

**Keresek**

Somfai János:

„Kutyavár és más apróbb históriák”  
1903-ban megjelent könyvből egy példányt.  
432-x.1  
Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek.

**ELADÓ TÖBB HÁZ**

köztük a város központjában egy 45 000 Din-ert, továbbá harmonium, pianó, 2 Wertheim-szekrény, különféle üzleti állványok, sörpumpa hűtővel, vasári sátor ponyvával, 40 drb szék, pultok, decimálmérleg, 2 magas állatükör, mosdó márvánnyalappal, Langer és Wolf-motor és egy favágo szalagfűrész motorral. 433-1.1 PIKING, ügynök.

Telekkönyvi ügyekben jártas

**munkaerőt**

(nyugalmazott telekkönyvvezetőt) keresek állandó foglalkoztatásra.

Cím a kiadóhivatalban. 412-5.5

# PLEITZ FER. PÁL

## KÖNYVNYOMDA

### VELIKIBECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 5. SZ.

Nyomtatványok a legmodernebb kivitelben - Lapkiadás - Nyomtatványraktár - Vonalozó-intézet  
Tömöntöde - Könyvkötészet  
Ruggyantabélyegzőgyártás

Telefonszám  
21

Alapított  
1846